

# RĂZBUNĂRIA

On. Biblioteca Palatului Cultural  
Arad.  
Jud. Arad.

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

**Telefon:**  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

... de cultură românească al Tinutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:  
**ROMULUS P. ROȘU**

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru  
țărani, preoți și învățători 300 lei.  
Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:  
**Dr. NICOLAE ILIESIU**

## Primul ministru al României a fost asasinat **ARMAND CĂLINESCU** a fost ucis mișelește

ieri după amiazi, în fața casei sale, de un grup al fostei organizații gardiste  
Răzbunarea ultimelor rămășițe gardiste împotriva  
aceluia care a restabilit ordinea în țară

### Se a stabilit ancheta



BUCUREȘTI 21. (Rador) — Președinția Consiliului de miniștri a dat publicității următorul comunicat:

„Dl. Președinte al Consiliului de Miniștri, Armand Călinescu, a fost asasinat mișelește, azi 21 Septembrie, ora 14, în apropiere de locuința sa.

„Asasinii sunt membrii ai fostei gărzii de fier. Ei au fost arestați.

„Noul președinte al consiliului depune jurământul în cursul acestei după amiezi, după care va avea loc un consiliu de miniștri.

„Calmul și ordinea cea mai perfectă domnesc în țară”.

Ancheta a stabilit că atentatul a fost săvârșit de ultimele rămășițe ale gărzii de fer și nici decum n'are semnificații externe sau semnificații internaționale.

E vorba de aplicarea planurilor ultimelor elemente gardiste și de o răzbunare internă, contra aceluia care a restabilit ordinea.

In cercurile politice se exclud interpretările internaționale atribuite acestui asasinat, cu atât mai mult cu cât fostul Președinte de Consiliu urmărea, cu hotărâre și sinceritate, o politică corectă și strictă de neutralitate a României.

Acest caracter pur intern, limitat, al asasinatului, și caracterul lui de răzbunare, rezultă și din elementele anchetei, cum și din declarațiile asasinilor și din calitatea lor.

## Scurte telegrame externe

PARIS, 22 (Rador). — Celebrul pianist Paderewski, primul președinte al republicii polone, a adresat un mesaj întregii lumi, în care protestează contra soartei pe care trebuie să o îndure Polonia.

Copenhaga, 22 (Rador). — Havas transmite: Informații luate din izvor sigur confirmă că sunt lipsite de temel svonurile privitoare la o luptă navală ce s'ar fi dat în regiunea Kattegat.

Bari, 22 (Rador). — Apeductul din Apulia, care a fost terminat acum, este cel mai lung apeduct din lume. Lungimea sa totală între canalul principal și canalul secundar este de 1800 km. Apeductul furnizează apa la 308 comune, din 9 provincii, cu o populație totală de 2.660.000 locuitori. Această operă grandioasă a costat aproximativ un miliard lire.

Sofia, 22 (Rador). — Două avioane militare polone au aterizat în nordul Bulgariei. Persoanele au fost arestate, iar aparatele confiscate.

Kaunas, 22 (Rador). — Stefani este informat, că ministrul Lituaniei la Moscova a fost chemat de Molotov, pentru a-i da lămuriri asupra problemei orașului Vilno. Se afirmă pe de altă parte, că ministrul afacerilor străine al Reichului a primit pe ministrul Lituaniei la Berlin.

PARIS, 22 (Rador). — Ziarele de seară anunță că forma și frontiera noului stat polonez, ar urma să fie stabilite de o conferință germano-sovietică la care ar participa și Lituania, care va ocupa Vilno, Berlinul și Moscova vor garanta în comun existența noului stat.

Castel Gandolfo, (Rador). — Papa a primit în audiență privată pe cardinalul Hlond, metropolit al Poloniei.

Washington, 22 (Rador). — Horifuchi, ambasadorul Japoniei a declarat presei că Japonia a început conversații cu reprezentanții Mării Britanii și Franței pentru a le determina să-și retragă trupele din China. Este vorba de un demers prietenesc și el a fost primit din partea Germaniei.

Istanbul, 22 (Rador). — STEFANI: NUMEROASE VAPOARE AU FOST INCHISE ÎN MEDITERANA ORIENTALĂ, DE CĂTRE VASELE DE RĂZBOI BRITANICE, CARI LE-AU OBLIGAT SĂ MEARGĂ LA MALTA, HAIFA ȘI PORT SAID, PENTRU A LI SE CONTROLA INCARCĂTURILE.

Kaunas, 22 (Rador). — Stefani: Peste 50.000 soldați poloni, împreună cu o enormă cantitate de material de război au intrat până acum în Lituania, unde în câteva localități se semnalează conflicte. Față de atitudinea pasivă a guvernului lituanian, în ce privește Vilno, în toată țara se semnalează o mișcare antiguvernamentală.

KAUNAS, 22 (Rador). — Havas: Din sursă autorizată se anunță, că situația la frontiera Lituaniei nu s'a schimbat deloc. Trupele sovietice au ocupat linia ferată Vilno-Grodno. În afară de ocuparea localității Troki, realizată Miercuri dimineață, n'au loc operațiuni militare importante.

# CRONICA ARADULUI

## Primăria Aradului se interesează îndeaproape de soarta cartierelor

Arad, 22. — D. general Al. Vlad, primarul orașului Arad însoțit de alți funcționari ai primăriei și în societatea d-lui colonel Moise Rîșcuția, ajutor de primar a cercetat în câteva rânduri cartierele orașului nostru, făcând la fața locului constatări în privința situației edilitare care tronează în aceste cartiere. Conducătorii primăriei locale, spre a veni cât mai repede în ajutorul locuitorilor din suburbiile municipiului nostru, îndeplinindu-le dorințele de ordin general, au dispus facerea mai multor fântâni și repararea drumurilor și pavajelor, spre a înlesni astfel o comunicație cât mai desăvârșită cu centrul orașului.

Și dată fiind situația destul de precară a anumitor cartiere din localitate, aci este

cazul să amintim conducătorilor primăriei — conform cu doleanțele locuitorilor — din Pârneaș, că drumurile din acest cartier sunt într-o stare mizerabilă și că locuitorii — pe timp de ploaie, ori iarnă, cu greu pot pătrunde cu căruțele prin această parte a orașului. Cunoșcând interesul ce-l poartă actualii conducători locuitorilor din orașul nostru și în special al celor din cartierelor marginase ale Aradului, nu ne îndoim o clipă că elementarele trebuințe ale acestor locuitori vor fi în cel mai scurt timp îndeplinite. Se pare chiar că au fost date dispozițiuni pentru punerea în bună stare de funcționare a cartierelor locale, care desigur au dreptul să fie ajutate și îngrijite, la fel ca și centrul orașului.

## Școala normală de învățători a fost împroprietărită cu un vast teren

Arad, 22. — Din inițiativa conducătorilor municipiului Arad se știe că a fost dărâmată clădirea teatrului de vară, care nu mai corespundea menirii sale și care se afla în B-dul Drăgălina, colț cu Gh. Lazar. Prin îndepărtarea rămășițelor acestei clădiri vechi, a devenit un foarte vast teren liber și care iarăși se află în imediată apropiere a clădirii școlii normale de învățători dela noi, instituțiune care se știe că nu avea de loc un teren prea vast pentru educația fizică a tineretului care urma această școală.

Die partea direcțiunii școlii normale, în frunte cu d. dr. Caius Lepa, un harnic gospodar, s'a cerut acest teren pe seama institutului amintit aci. După îndelungate per-

tractări, din partea primăriei noastre și ai ei conducătorii acest vast teren s'a dat spre folosință școlii normale, care astfel să îmbogățească cu un foarte vast și potrivit teren, de care și așa avea foarte multă nevoie. Gestul primăriei Arad, prin cedarea terenului amintit aci pe seama școlii normale de învățători, este mai mult decât laudabil. El merită o deosebită subliniere, dat fiindcă astfel se dă posibilitate tuturor generațiilor de învățători să-și facă educația în plin aer.

În prezent elevii școlii normale lucrează la curățirea terenului și la amenajarea lui, după care, cum ni se relatează, întreg terenul va fi îngrădit și apoi dat spre folosință.

## Știri mărunte

— I-au furat ceapa. Au fost reclamate poliției femeile: Grosz Iuliana, Faras Ileana, Dumba Veronica, Lingurar Floarea, toate cu domiciliul în localitate, pentru că în ziua de 19 crt., au furat ceapă din căruța lui Sforăilă Ioan, din comuna Măderat, județul Arad, care venise la Arad spre a o vinde.

— Alt furt. Cetățeanul Nicolae Dekus, domiciliat în strada Trenului 57, a reclamat poliției că autori necunoscuți au intrat în locuința sa de unde au furat mai multe obiecte casnice, precum și câteva perechi de ghete și foarte multă rufărie. Pagubele suferite se cifrează la câteva mii lei.

— Disparația unui tânăr dela Arad. De câteva zile încoace zilnic sosesc reclamațiuni la autoritățile locale în privința disparițiilor de copii. Una dintre acestea este și aceea a dispariției lui Bodea Ioan în etate de 16 ani, care este fiul adoptiv al lui Vitcovici Iacob, din Arad, strada Aurelian 16, care de mai multe zile nu s'a mai întors la domiciliu și nu se știe nimica precis despre locul unde s'ar afla. Poliția a dispus anchetarea cazului.

— Cal lovit de o motocicletă. Pe când trecea o trăsură pe Calea Mărășesti, țărănul Ozodi Pavel din comuna Variașul Mare, în dreptul spitalului de copii, o motocicletă care venea din partea opusă a izbit atât de puternic un cal dela căruța încâ i-a fracturat un picior. Din cercetările introduse s'a aflat că vinovatul este conducătorul motocicletei cu Nr. 304. Timișoara, care a mârnat cu viteză mai mare decât este permisă circulația pe străzile orașului.

— Cursurile de apărare pasivă. În ziua de 20 Septembrie crt. au început cursurile de apărare pasivă pentru cetățenii din localitate, care împărțiți pe secțiuni s'au prezentat în număr foarte mare spre a lua cunoștință despre cele ce au de urmat în caz de nevoie. Aceste instrucțiuni se fac zilnic între orele matinale și după masă, și sunt conduse de către șefii oficialității lor de resort.

## Specula cu chibriturile la Arad

Arad, 22. — Deși din partea autorităților s'au luat cele mai severe măsuri împotriva speculii ilicite, totuși nu putem înțelege, cum de s'a putut ajunge până acolo, ca în localitate să nu se poată primi chibrituri timp de mai multe zile, în care răstimp, după cum ni se spune, mai mulți comercianți au căutat să profite de această situație și au vândut pachetele de chibrituri pe prețuri mult mai ridicale, făcând astfel speculă nepermisă. O mică anchetă pe la diferitele tutungerii ar fi necesară pentru a se putea aplica și celor cari s'au făcut vinovați de speculă.

## Lapte confiscat

Arad, 22. — Piața orașului nostru este ținută mereu sub controlul autorităților municipale, care veghează ca să nu fie aduse în localitate și puse în circulație alimente stricte, de pe urma cărora să sufere consumatorii. Un caz mai puțin obișnuit ni s'a dat să înregistrăm zilele acestea, când d. dr. Erăncoveanu Maxim și d. dr. Anbruster, medici veterinari au apărut pe piața locală, făcând controlul alimentelor și în special al laptei și a derivatelor lui. Cu acest prilej s'a constatat că vânzătoarele de lapte, din comunele Micalaca, Cicir, Livadia, Sânleani, etc. au pus în vânzare lapte alterat, care pe loc a fost confiscat și vărsat, dresându-se apoi procese verbale împotriva vânzătoarelor de lapte, care s'au dat la această criminală faptă. În total au fost confiscate 115 litri lapte.

**„DACIA”**  
e ziarul tuturor

# MEMENTO TIMIȘOREAN

## Calendar

VINERI, 22 SEPTEMBRIE

Ortodox: Sf. Martir Foca (+ 102).  
Catholic: Sf. Mauriciu (+ Quatember).

Farmaci de serviciu: Circ. I.: Jahnke; Piața Libertății; circ. II.: Löw, Str. 3 A; gust und Meissner, Piața Petru Maior; circ. III.: Cristea, Piața Lahovary 1; circ. IV.: Craciun, Piața Drăgălina 15; circ. V.: Kövary; Fratelia: Panajoth; Freidor: Emits.

## Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFIILOR

Capitol: „Aventuriera”, cu Jean Murat; Edwige Feuillere.

Scala: „Dragostea lui Schubert” (Dramă), cu Paul Hörbiger și Ivan Krievich.

Corso (fost Rivoli): „Fetița marinăruț”

Apollo: „Copii părăsiți”.

## Radio

Vineri, 22 Septembrie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI ȘI RADIO EXPERIMENTAL. Ora 7 Concert de dimineață (discuri); Gimnastică mică; Continuarea concertului dimineața (discuri); Sfaturi gospodărești și igienice. RADIO ROMANIA. 12 Ora, Cota Dunării a barei Sulina; 12.03 Concert de prânz. Orchestra Vasile Julea, voce Nicu Stoeneș. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 13 Ora; Sport; 13.05 Continuarea concertului Orchestrei Vasile Julea; voce D-ra Rodica Bujor; Arie naționale; Doamne, du-mă iar (voce: Rodica Bujor); La badiță-al meu la poartă (voce: Rodica Bujor); Când eram în sat la mine (voce: Rodica Bujor); Pe dela pe la Cornă (voce Rodica Bujor) și Horă; 13.30 Orchestra Radio dirij. de Ion Ghiga: Fantem din opera „Fedora” de Giordano; Cântec din Spania de Albeniz; 14 Spectacole artistice; 14.10 Radio-jurnal; 14.30 Continuarea concertului Orchestrei Radio: Urtura „Joana D'Arc” de Verdi; Suită No. 2 de De Micheli; Cântecul luntrașilor pe Văp de Artok; Vals din „Faust” de Gounod; 15.10 Actualități. RADIO ROMANIA. 15 Ora, Mersul vremii; 19.02 Muzică romantică (discuri); 19.20 D-na Elisa Băneș; Absenție (voce): Valsul din „Bohema” de Puccini; Cântec de leagăn din „Jocelyne” de Godard; Aria pajului din „Huguenoții” de Mayerbeer. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 19.40 Prof. N. Iorga; 20 Concert de pian D-ra Madeleine Cocorăș; Barcarola, Două valsuri și Polonă de Chopin; Navarra de Albeniz; 20.25 „Faust” operă în 5 acte de Ch. Gounod (discuri).

Distribuția

Margareta Faust	Mireille Berthod
Mefisto	Cesar Vezani
Siebel	Marcel Journet
Valentin	Marthe Coiffier
Martha	Louis Musy
	Jeanne Montfort

Corul și Orchestra Operei din Paris dir. Henri Busser. După act. II (21.15—21.20) Sport. După act. III (22.05—22.25): Radio-jurnal (I).

jurnal (I). După act. IV (22.55—23.05) Radio-jurnal (II). La sfârșit (23.45—24.00) Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană și italiană.



## O tradiție de omenie

Rostind din nou voința sa de a păstra o strictă neutralitate față de toți beligeranții, România s'a conformat în primul rând regulilor internaționale ale neutralității, dând asistență refugiaților poloni. În același timp însă, a vibrat de sigur în noi tradiționale sentimente de omenie. Oricare ar fi fost poporul lovit de soartă și ori de unde ar fi venit aceste frânturi de oaste zdrobită de către puteri militare covârșitoare, la fel am fi primit pe refugiați, fiindcă e în tradiția românului să fie cum nu se poate mai ospitalier cu cei în suferință. Nu există sătuc pierdut în munții românești, nu există casă de țaran, în care călătorul obosit, prins de vifor sau de noapte, să nu fi primit ca la el acasă. Țăranul român își împarte bucățile dela gură cu oaspele care i-a bătut la ușă, îi dă lăvița sa și-l învelește cu țoalele sale.

Românul știe ce înseamnă războiul și restricția; poporul român a fost încercat de toate schimbările soartei și din fire ajută pe pribeag. Așa e în natura românească, să ocrotească pe cel rămas pe drumuri și de aceea, primirea cu omenie a refugiaților polonezi a fost în sentimentul general al poporului.

Autoritățile au avut toată grija ca această trecere a refugiaților pe la noi să se facă cu paza tuturor prescripțiilor și a măsurilor de ordine, fără a părăsi cătuși de puțin atitudinea noastră de strictă neutralitate. Ne-am făcut însă datorie de umanitate, față de cei dintâi loviți de soarta războiului. Trupele internate vor fi tratate potrivit regulilor internaționale, iar civilii refugiați vor părăsi țara. Ne-au sosit și câteva vagoane cu copii, rătați de mamele lor, îngroziiți și infomețați. Sunt urmări inevitabile ale războiului, răni însă pe care nu ne-ar fi lăsat inima, să nu le gândim...

## Expozeul dlui Paul Reynaud despre politica financiară de război a Franței

PARIS, 22 (Rador). — D. Paul Reynaud, ministrul de finanțe a făcut o expoziție în fața comisiei financiare, asupra liniilor mari ale politicii de război, pe care guvernul o va urma în domeniul economic și financiar.

Regula primordială va fi: să nu se reducă niciun credit necesar apărării naționale. Două condiții vor fi observate și o implacabilă asprime: evitarea oricărei risipe, francarea energetică a urcării prețurilor. Nicio centimă cerută impozitelor și împrumuturilor pentru stat, nu trebuie să fie deturnată dela destinația sa.

Ministrul a afirmat că succesul războiului va fi asigurat prin reducerea conștientă, voluntară și dirijată a tuturor veniturilor ca și prin convergența tuturor economiilor spre emisiunile tezaurului, destinate finanțării războiului. Guvernul va exercita o acțiune directă

asupra nivelului prețurilor și schimburilor. Nicio speculă nu va fi tolerată.

În privința controlului schimburilor, d. Reynaud a arătat cu tărie că experiența făcută de zece luni, a dovedit că regimul libertății monetare, creiază cel mai bun climat pentru redresarea economică.

Imprejurările războiului nu aduc nimic atingere acestei convingeri.

D. Reynaud a vorbit apoi de problemele de trezorerie, notând că biletele de bancă, emise în momentul mobilizării, încep depe acum să se resoarbă, că retragerile dela casele de economie au încetat și cele 25 miliarde avansate, de care tezaurul dispune la Banca Franței, dela mobilizare, sunt intacte.

Cuvântul de ordine pentru toți — a terminat d. Reynaud — este efortul și jertfa, în hotărârea inflexibilă care trebuie să însufletească energia franceză până la biruință.

## Peste 20 mii de prizonieri poloni au făcut germanii într-o zingură zi Printre ei se află și un general

Berlin, 22 (Rador). — Agenția D. N. B. comunică: „Deutscher Dienst” scrie: După o săptămână de rezistență dâră, armata polonă care s'a apărât pe malurile râului Bzura, a trebuit să se predea. Numărul prizonierilor făcuți — peste 10 mii — trece cu mult acela al prizonierilor făcuți în cursul celei mai mari bătălii de până acum, aceea dela Tannenberg. Desființând pe inamic, armata germană ocupă acum linia stabilită de comun acord cu Rusia Sovietică care va ocupa teritoriile polone ce fac parte din Ucraina și Rusia Albă.

Trupele germane cari au operat în regiunile de mai sus, sunt acum disponibile pentru alte misiuni. Pierderile trupelor germane au fost minime. Armata aeriană și cea terestră au avut succese sută la sută.

Berlin, 22 (Rador). — În timpul operațiilor dela aripa de la Sud a armatei germane, azi Miercuri, inamicul care până acum opunea rezistență dâră, s'a predat la Jamocz.

Au fost făcuți prizonieri 11.000 poloni, printre ei fiind și generalul Pistor, comandantul suprem al armatei polone dela Sud.

Numărul total al prizonierilor făcuți de această armată este de 50.000 prizonieri, 108 tunuri de câmp, 22 tunuri grele etc.

Berlin, 22. — D. N. B. anunță, că printre cei 110.000 poloni luați prizonieri azi, la Sud de Zamosce, făcând parte din două divizii de infanterie, o brigadă de cavalerie și o brigadă motorizată, se află și generalul Pistor, comandantul șef al armatei polone de Sud.

## Generalisimul armatei germane pe frontul de Vest

Berlin, 22. (Rador). — D. N. B.: GENERALUL BRAUCHITSCH, COMANDANTUL ȘEF AL ARMATEI S'A DUS ÎN ZIUA DE 19 SEPTEMBRIE PE FRONTUL DE VEST. GENERALUL A VIZITAT DETAȘAMENTE DE TRUPE ÎN PRIMA LINIE.

COMANDANȚII I-AU FĂCUT RAPORTE ȘI I-AU INFORMAT ASUPRA SITUAȚIEI.

## Discursul dlui Chamberlain

Anglia va putea face față oricărei situații  
Ajutorul pe care îl vom da în viitor prietenilor  
noștri, trebuie să fie repede, sigur și generos

E necesară mobilizarea tuturor forțelor imperiului  
pentru a se duce războiul la bun sfârșit

În ședința de Miercuri a Camerei Comunelor, d. Chamberlain, președintele Consiliului de miniștri, a răspuns la acuzațiile aduse de d. Hitler în discursul rostit la Danzig. În numărul nostru de ieri am publicat regretul discursului premierului englez, așa cum ne-a fost transmis de agenția „Rador”, seara târziu, înainte de închiderea ediției noastre. Publicăm azi în rezumat, cuvântarea d-lui Chamberlain și declarația deputatului Greenwood, fruntaș al partidului laburist. Dar noi nu facem un lucru și anume: nu ne grăbim să încercăm lucruri care ne oferă puține perspective de succes și care sunt calculate să ne micșoreze resursele, amânând victoria finală. Lecția pe care ne-o învață istoria militară, este că acest drum duce la dezastru.

Nu pe ghicite se fac lucrurile în această fază a războiului, privitor la când și unde să se adune forța decisivă, sau când a sosit momentul decisiv. Scara întinsă a pregătirilor noastre și faptul anunțat mai dinainte, că acestea sunt bazate pe presupunerea că durata războiului va fi de cel puțin trei ani, dau asigurarea că țaria noastră crește progresiv, pentru a face față oricărei eventualități.

Dați-mi voie să inchei, citând cuvintele faimosului general polon, care luându-și rămas bun dela o recentă misiune militară a aliaților, a spus: ne vom lupta. O mare parte a țării noastre va fi copleșită și vom suferi teribil. Dar dacă veniți și d-voastră, știm că ne vom ridica din nou.

## Declarația dlui Greenwood, în numele laburiștilor

D. Greenwood, fruntașul laburist, recunoaște sinceritatea d. Chamberlain, că este bine primită din toate părțile. După aceea critică intervenția Rusiei Sovietice în Polonia.

Apoi, d-sa spune, în continuare: Este o chestiune de adânc regret, că odată ce am ajuns la o înțelegere cu Polonia, nu-i s'a procurat ajutorul, cu mai multă generozitate, de care avea atât de multă nevoie. Se prea poate că ajutorul pe care l-am fi putut da Poloniei, să nu fi fost de ajuns pentruca să reziste eu succes atacurilor teribile ale germanilor și ale rușilor. Orice ar fi însă, apasă pe conștiința mea, ca și a altor membri ai acestei camere, că n'am făcut mai mult pentru Polonia în acest groaznic impas. (Aplauze.)

Lecția care trebuie scoasă de aici, este importantă. Ajutorul pe care îl vom da în viitor prietenilor noștri, trebuie să fie repede, sigur și generos. (Aplauze.) Căci numai dacă ajutorul este dat fără întârziere, fără tocmeală, acești prieteni pot deveni aliați activi, altfel sunt siliți, fără voia lor, să devină prieteni pasivi.

D. Greenwood incheie cerând guvernului să mobilizeze toate forțele imperiului, pentru a se duce războiul la bun sfârșit.

Eforturile guvernului britanic de a obține o soluție pașnică au fost nimicite de agresiunea brutală și neprovocată a Germaniei contra aliației noastre, Polonia.

Pe frontul de Vest, francezii continuă să facă progrese metodice și încoronate de succes. Au fost ocupate obiective strategice și tehnice de mare valoare, iar terenul câștigat a fost menținut cu toată rezistența din ce în ce mai dâră a germanilor.

Realizările campaniei contra submarinelor întrec în mai bine de două săptămâni, tot ceia ce a făcut flota engleză în perioade mai îndelungate, în cursul războiului mondial. Și-n războiul trecut ne găseam în defensivă față de campania submarinelor, acum am trecut la

ofensivă contra lor, atacându-le aprig și neconținut, oricâteori le descoperim.

Cred că dau o cifră mai prejos de calitate, când spun că șase sau șapte submarine germane și-au luat pedeapsa deplină pentru atacurile contra vaselor engleze. Am toată încrederea că odată cu intrarea în deplină funcțiune a sistemului convoiurilor și cu creșterea în număr, forța și eficacitatea vaselor de vânatoare, această primejdie, a submarinelor, va dispărea cu-întreaga corespunzătoare.

Trebuie să ne așteptăm a primi din când în când și lovituri și uneori chiar grele, cum este cazul lui „Courageous”, dar acesta este tributul inventabil al unei flote, care exercită controlul activ al mărilor în timp de război.

Primul ministru a arătat apoi, că scopul principal al politicii maritime a Angliei este să distrugă vasele de război inamice, — apărând în același timp comerțul Angliei și al țărilor neutre.

Interesele acestor țări sunt în adevăr la fel cu ale noastre. Suprimarea contrabandelor va cauza desigur oarecare inconveniente țărilor noastre neutre. Avem intenția de a reduce la minimum aceste inconveniente.

După ce a făcut aluzie la reajustările eventuale ale forțelor apărării civile, spre a se ajunge la un minimum de dislocări în viața civilă, d. Chamberlain a spus: dacă în cursul primelor săptămâni de război n'am avut încă prilejul să suferim vreun bombardament aerian, nu reiese de aci că avem vreun motiv de a demobiliza prea devreme sau pe de-antregul forțele apărării locale.

D. Chamberlain a vorbit apoi de pregătirile militare, afirmând că eforturile engleze cresc cu repeziune în toate direcțiile, vreau însă ca, cuvântul meu final de azi, să fie un cuvânt de prevenire.

Nu există jertfă dela care să ne dăm înapoi, cu condiția ca, consilierii noștri cu răspundere, aliați și noi însine să fim convinși că aceste jertfe vor aduce o contribuție folositoare la victorie.

## 50 de submarine sovietice în urmărirea submarinului polonez dispărut

Haga, 22 (Rador). — CORESPONDENTUL DIN STOCKHOLM AL ZIARULUI „BERLINGSKE TUDENE” ANUNȚĂ CĂ TREI CUIRASATE, ȘA SE CRUCISĂTOARE, 50 SUBMARINE ȘI NUMEROASE AVIOANE SOVIETICE AU PĂRĂSIT BAZA NAVALĂ

DIN KRONSTADT ÎN URMĂRIREA SUBMARINULUI POLONEZ ORZEL, CARE A PĂRĂSIT DE CURÂND TALLIN. SUBMARINUL ORZEL AR DISPUNE DE PROVIZII PENTRU TREI LUNI.

# Numiri, transferări, reprimiri și încadreări de notari în Ținutul Timiș

Timișoara, 22. — Excelența Sa d. reșident regal dr. Alexandru Marta a isărit Joi dimineața următoarea decizie de numiri, transferări, reprimiri și încadreări de notari în Ținutul Timiș:

**Art. I.** — Se încadrează, pe data de 1 Octombrie 1939, în locurile bugetare disponibile, următorii notari din cuprinsul Ținutului:

1. D. Pavel Voina, notar la Căcova jud. Caraș, în categoria IV-a, de la clasa 3-a, la clasa 2-a, cu salariu bugetar lunar de 3300 lei, în locul disponibil.

2. D. Iuliu Moldovan, notar la Stămora-Germană jud. Timiș-Torontal, în categoria IV-a, de la clasa 4-a, la clasa 3-a, cu salariu bugetar lunar de 2700 lei, în locul bugetar rămas disponibil prin încadrarea de la punctul 1.

3. D. Silviu Bota, notar la Țebea jud. Hunedoara, în categoria IV-a, de la clasa 4-a, la clasa 3-a, cu salariu bugetar lunar de 2700 lei, în locul disponibil.

**Art. II.** — Se transferă pe data de 1 Octombrie 1939, următorii notari:

**A. — La cerere:**

1. D. Teodor Sasu, de la notariatul Hălmăgel, la notariatul Apateu jud. Arad.

2. D. Alexiu Ardeu, de la notariatul Mărgia jud. Argeș, la notariatul Hălmăgel jud. Arad.

3. D. Aurel Birou, de la notariatul Săvârșin, la notariatul Livada jud. Arad.

4. D. Florian Neteu, de la notariatul Zădărlac, la notariatul Săvârșin jud. Arad, încadrându-se în post bugetar, categoria IV-a, clasa 4-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei.

5. D. Iuliu Moldovan, de la notariatul Stămora Germană jud. Timiș-Torontal, la notariatul Boesig jud. Arad.

6. D. Lazar Mioc, de la pretura plășii Deta, la notariatul Stămora-Germană jud. Timiș-Torontal.

7. D. Gheorghe V. Popa, de la notariatul Peregul-Mare, la notariatul Cuvin jud. Arad.

8. D. Amos Beligăr, de la notariatul Delacheu jud. Tighina, la notariatul Peregul-Mare jud. Arad.

9. D. Petru Olariu, de la notariatul Crivina, jud. Mehedinți, la notariatul Dud jud. Arad.

10. D. Ștefan Constantinescu, de la notariatul Mășca, la notariatul Gurahonț jud. Arad.

11. D. Iustin Eugen Popa, de la notariatul Cadar jud. Timiș-Torontal, la notariatul Olari jud. Arad.

12. D. Gavrilă Nădăban, de la notariatul Traunau, la notariatul Păuliș jud. Arad.

13. D. Alexandru Bodai, de la notariatul Cuveșdia jud. Timiș-Torontal, la notariatul Traunau jud. Arad.

14. D. Cornel Belintan, de la notariatul Mișca jud. Arad, la notariatul Cuveșdia jud. Timiș-Torontal.

15. D. dr. Ștefan Cristian, de la pretura plășii Șiria, la notariatul Sâmbiclaud-Mic jud. Arad.

16. D. Mihai Buzgău, de la notariatul Prăjești, la notariatul Sânleani jud. Arad.

17. D. Francisc Petri, de la notariatul Omor jud. Timiș-Torontal, la notariatul Schöndorf jud. Arad.

18. D. Iosif Pop, de la pretura plășii Periam, la notariatul Omor jud. Timiș-Torontal.

19. D. Iustin Varga, de la notariatul Țipar, la notariatul Sinte-Mare jud. Arad.

20. D. Gheorghe Petcu, de la notariatul Neudorf jud. Timiș-Torontal, la notariatul Radna jud. Arad.

21. D. Mihai Gasser, de la notariatul Dorgoș, la notariatul Neudorf jud. Timiș-Torontal.

22. Constantin Munteanu, de la notariatul Clopodia jud. Timiș-Torontal, la notariatul Văliug jud. Caraș.

23. D. Iuliu Ionaviciu, de la notariatul Brestovaț, la notariatul Clopodia jud.

Timiș-Torontal.

24. D. Iosif Pepa, de la notariatul Domașnea, la notariatul Ohababistra jud. Severin.

25. D. Pavel Gaita, de la notariatul Brebul-Nou jud. Severin, la notariatul Dalboșeț jud. Caraș, încadrându-se în post bugetar, categoria IV-a clasa 4-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei.

26. D. Leonte Crețu, de la notariatul Tirol, la notariatul Delinești jud. Caraș.

27. D. Gheorghe Cocărlan, de la pretura plășii Roman-Vodă jud. Roman, la notariatul Ramna jud. Caraș.

28. D. Nicolae Mioc, de la notariatul Vrâniuț, la notariatul Rudăria jud. Caraș, încadrându-se în post bugetar, categoria IV-a clasa 4-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei.

29. D. Ioan Stângu, de la notariatul Ciclova-Română, la notariatul Zorlenț-Mare jud. Caraș.

30. D. Antoniu Nagy, de la notariatul Furcșoara, la notariatul Grind, jud. Hunedoara.

31. D. Gheorghe Pătrugan, de la notariatul Chereștur, la notariatul Sânmartinul-Sârbeșc jud. Timiș-Torontal.

32. D. Petru Cotoroiu, de la notariatul Lunca Cernii Inferioare, la notariatul Râu-Bărbat jud. Hunedoara.

33. D. Gheorghe Popoviciu, de la notariatul Bunila, la notariatul Sârbi jud. Hunedoara.

34. D. Iacob Vinca, de la notariatul Sălcișoara jud. Buzău, la notariatul Bunila, jud. Hunedoara.

35. D. Dumitru Stăneșe, de la pretura Radna jud. Arad, la pretura plășii Geoagiu jud. Hunedoara.

36. D. Iosif Titel, de la notariatul Banloc jud. Timiș-Torontal, la notariatul Bujor jud. Severin.

37. D. Traian Gh. Radu, de la pretura plășii Petroșeni jud. Hunedoara, la notariatul Banloc jud. Timiș-Torontal.

38. D. Ioan Crăciun, de la notariatul Opațița jud. Timiș-Torontal, la notariatul Dubești jud. Severin, încadrându-se în post bugetar, categoria IV-a clasa 4-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei.

39. D. Constantin Constantinescu, de la notariatul Sculia, la notariatul Alioș jud. Timiș-Torontal.

40. D. Ioan I. Tudosie, de la notariatul Soca, la notariatul Sculia jud. Timiș-Torontal, încadrându-se în post bugetar, categoria IV-a clasa 4-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei.

41. D. Aurel Marian, de la notariatul Rapoltul-Mare jud. Hunedoara, la notariatul Igris, jud. Timiș-Torontal.

42. D. Victor Belea, de la notariatul Partoș, la notariatul Uisenteș jud. Timiș-Torontal.

43. D. Francisc Hațiegan, de la notariatul Boldur jud. Severin, la notariatul Beregsău-Mic jud. Timiș-Torontal.

44. D. Iosif Ciocici, de la notariatul Vucova, la notariatul Herneacova jud. Timiș-Torontal.

45. D. Iosif Drăghici, de la pretura plășii Gătaia, la notariatul Jamul-Mare jud. Timiș-Torontal.

46. D. Ștefan Drăgan, de la pretura plășii Chișineu-Criș jud. Arad, la notariatul Percosova jud. Timiș-Torontal.

47. D. Gheorghe Todan, de la notariatul Pădureni, la notariatul Ghiroda jud. Timiș-Torontal.

48. D. Silviu Rașă, de la notariatul Ghiroda, la notariatul Pădureni, jud. Timiș-Torontal.

49. D. Alexandru Giurița, de la notariatul Bocșa-Română, la notariatul Berzovia jud. Caraș.

50. D. Matei Milencovici, de la notariatul Berzovia, la notariatul Bocșa-Română jud. Caraș.

**B. — IN INTERES DE SERVICIU**

51. D. Pavel Marița, de la notariatul Seceani jud. Timiș-Torontal, la notariatul Cușed jud. Arad.

52. D. Gheorghe Szalanczi, de la notariatul Gurahonț jud. Arad, la notariatul Boșorod jud. Hunedoara.

53. D. Iosif Olah, de la notariatul Sâmbiclaud Mic jud. Arad, la notariatul Branșca jud. Hunedoara.

54. D. Antoniu Bartha, de la notariatul Schöndorf, la notariatul Prăjești jud. Arad.

55. D. Radu Iancuțovici, de la notariatul Ohababistra jud. Severin, la notariatul Brestovaț jud. Timiș-Torontal.

56. D. Sigismund Fronhoffer, de la notariatul Dalboșeț jud. Caraș, la notariatul Domașnea jud. Severin.

57. D. Gheza Vidovich, de la notariatul Sânmartinul Sârbeșc jud. Timiș-Torontal, la notariatul Furcșoara jud. Hunedoara.

58. D. Ioan I. Coma, de la notariatul Igris, la notariatul Partoș jud. Timiș-Torontal.

**Art. III.** — Se reprimesc în serviciu și se încadrează în categoria IV-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei, pe data de 1 Octombrie 1939, următorii foști notari în cuprinsul Ținutului:

1. D. Ioan Jivan, în postul de notar la Mășca jud. Arad.

2. D. Aurel Văgălău, în postul de notar la Mișca jud. Arad.

3. D. Ioan Crina, în postul de notar la Dognecea jud. Caraș.

4. D. Leon Ionaș, în postul de notar la Rapoltul Mare jud. Hunedoara.

**Art. IV.** — Se numesc și se încadrează în categoria IV-a clasa 4-a, cu salariu bugetar lunar de 2300 lei, pe data de 1 Octombrie 1939, în posturile de notari rămase vacante în urma transferărilor și reprimirilor în serviciu:

1. D. Mihai Benghia, orfan de război, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă la pretura plășii Chișineu-Criș jud. Arad.

2. D. Pavel Vuiuța, orfan de război, în postul de notar la Tirol jud. Caraș.

3. D. Petru Ciortuz, orfan de război, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă la pretura plășii Moldova-Nouă jud. Caraș.

4. D. Mihai Regep, orfan de război, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, pretura plășii Hălmăgiu jud. Arad.

5. D. Gheorghe Iana, licențiat în drept, în postul de notar la Ciclova-Română jud. Caraș.

6. D. Tiberiu V. Ionescu, licențiat în drept, în postul de notar la Chereștur jud. Timiș-Torontal.

7. D. Vichentie Imbroane, în postul de notar la Opațița jud. Timiș-Torontal, retribuit din bugetele comunelor aparținătoare acestui notariat.

8. D. Romul Popoviciu, în postul de notar la Soca jud. Timiș-Torontal, retribuit din bugetul comunei.

9. D. Miron Tăutu, în postul de notar la Dorgoș, jud. Timiș-Torontal.

10. D. Gheorghe Poenaru, în postul

de notar la Iratoșul jud. Arad.

11. D. Samuilă Vlăduceanu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Teregova jud. Severin.

12. D. Victor Lerintiu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Avram-Iancu jud. Hunedoara.

13. D. Gheorghe Opruța, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Deta, jud. Timiș-Torontal.

14. D. Gheorghe G. Ieli, în postul de notar la Șomoșcheș jud. Arad.

15. D. Vasile Brașovan, în postul de notar la Brebul-Nou jud. Severin, retribuit din bugetele comunelor aparținătoare acestui notariat.

16. D. Iosef Cocioba, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Șiria jud. Arad.

17. D. Aurel Mezin, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Jimbolia jud. Timiș-Torontal.

18. D. Nicolae Jumanca, în postul de notar la Vrâniuț jud. Caraș, retribuit din bugetele comunelor aparținătoare acestui notariat.

19. D. Petru Secoșan, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Radna jud. Arad.

20. D. Dimitrie Petrovici, în postul de notar la Zădărlac jud. Arad, retribuit din bugetul comunei.

21. D. Liviu Popovici, în postul de notar la Sichevița jud. Caraș.

22. D. Ioan Berliha, în postul de notar la Țipar jud. Arad.

23. D. Petru Blăjiniță, în postul de notar la Cadar jud. Timiș-Torontal.

24. D. Petru Mengher, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Gătaia jud. Timiș-Torontal.

25. D. Alexandru Săbău, în postul de notar la Boldur jud. Severin.

26. D. Gheorghe Cărăbaș, în postul de notar la Seceani jud. Timiș-Torontal.

27. D. Gheorghe Cristea Grosșoreanu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Ciclova-Mare jud. Timiș-Torontal.

28. D. Mihai Mitariu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Ineu jud. Arad.

29. D. Ioan Rugaciu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Sasca-Montană, jud. Caraș.

30. D. Eftimiu C. Bocicariu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Petroșeni jud. Hunedoara.

31. D. Ioan Brancu, în postul de notar cu delegație de secretar de plasă, la pretura plășii Pearsim jud. Timiș-Torontal.

32. D. Titus Petric, în postul de notar la Vucova jud. Timiș-Torontal.

## Cursuri de apărare pasivă pentru populația timișoreană

Timișoara, 22. — Primăria municipiului nostru va da zilele acestea o ordonanță în legătură cu exercițiile de apărare pasivă care vor avea loc la Timișoara între 3—7 Octombrie. De asemenea, va da o ordonanță în legătură cu prevenirea incendiilor.

La 2 Octombrie, încep în localitate cursurile de apărare pasivă pentru populația civilă de ambe sexe între 7 și 60 de ani. Cursurile vor fi obligatorii și

vor avea loc: pentru populația din Cetate și Mehala la postul de pompieri din Cetate; pentru populația din Fabrică la postul de pompieri din Fabrică; iar pentru populația din Elisabetin, Iosefin și Fratelina, la postul de pompieri din Iosefin.

Orele de cursuri: Luni, Miercuri, Vineri între 10—12 a. m., iar Marți și Joi între 14—16 p. m.



## Tribunalul a acordat personalitate juridică Asociației funcționarilor administrativi din ținutul Timiș

Timișoara, 22. — O veche străduință a d-lui dr. Gh. Ciupe, secretar general al ținutului Timiș, a fost de a vedea unite într-o singură mare asociație toate organizațiile de funcționari administrativi din ținutul Timiș. Rezultatul acestor străduinți a fost înființarea Asociației funcționarilor administrativi din ținutul Timiș, prezidată de însuși d. secretar general dr. Gh. Ciupe.

Tribunalul Timiș-Torontal, în completul d-lor Voina, Matei și procuror Soceanu, a acordat Joi dimineața personalitatea juridică și morală noii asociații, ordonând înscrierea ei în registrul respectiv al tribunalului.

Asociația a fost reprezentată în fața tribunalului prin d. dr. Cornel Teicu, șeful contenciosului ținutului, iar d. avocat dr. Romulus Miclea s'a prezentat în reprezentarea rezidenței regale și d. avocat dr. I. Petric pentru avocatura statului.

## Fiul fostului președinte al Republicii Franceze Deschanel a căzut pe front

Londra, 22 (Rador). — Reuter comunică, că după informații transmise de posturile germane de radio Louis Deschanel, fiul fostului președinte al republicii franceze a căzut pe front, într-o luptă din regiunea Saar. Elva a fost înmormântat cu onoruri militare la Otweiler, lângă Neukirchen.

## Studenții concentrați vor depune examenele după concentrare

București, 22 (SIR). — Ministerul Educației Naționale a luat dispoziții ca studenții concentrați să poată trece examenele într-o sesiune specială, care va fi fixată atunci când li se va sfârși termenul de concentrare.

## La examenele de bacalaureat s'au prezentat în ținutul Timiș 195 candidați

În numerii trecuți ai ziarului nostru, am anunțat la timp începerea înscrierilor la examenele de bacalaureat cât și comisiile care vor examina.

Comisiunea 29 Timișoara, examinează în localul liceului Diaconovici Loga pe absolvenții liceelor de băieți și fete din Timișoara, Lugoj și Oravița, în total de 106 candidați.

Comisiunea 30 Arad, examinează în localul liceului Moise Nicoară, pe absolvenții liceelor de băieți și fete din Arad, Brad, Deva, Orăștie, Pietroșani și Caransebeș, în total 89 candidați.

Eri au avut loc examenele în scris la limba română și franceză. Astăzi, se dau tezele în scris la matematici.

Vom reveni.

## Rechemarea ministrului României la Roma

București, 22 (SIR). — D. Duiliu Zamfirescu, ministru plenipotențiar la Roma a fost rechemat prin decret-regal, în administrația centrală a ministerului de externe. În locul d-sale a fost numit în aceeași calitate d. Raoul V. Bossi, actual ministru plenipotențiar României la Budapesta.

# Lupte la baionetă pentru cucerirea Varșoviei

Zürich, 22 (Rador). — HAVAS: RADIODIO POLON A ANUNȚAT LA ORA 22.15 DIN VARȘOVIA, CĂ TRUPELE GERMANE AU LUAT CU ASALT CRTIERELE PRAGA ȘI VOLA. ZGOMOTUL BATALIEI ȘI BUBUITUL EXPLOZIILOR AJUNG PANĂ ÎN STUDIOUL DIN CARE SUNT DIFU-

ZATE ACESTE INFORMAȚII. COLONELUL WAHLAW LIPINSKI, A CONSTATAT ÎN FAȚA MICROFONULUI CĂ „INFANTERIA POLONĂ DOVEDEȘTE SUPERIORITATE, ORI DE CATE ORI INFRUNTĂ INFANTERIA GERMANĂ”. ÎN UNELE SECTOARE ALE VARȘOVIEI, TRUPELE POLONE LUPTĂ LA BAIONETA.

## Operațiile trupelor sovietice în Polonia

Moscova, 22 (Rador). — Agenția Tass transmite următorul comunicat al marelui stat major al armatei roșii:

„În cursul zilei de 20 Septembrie, forțele armatei roșii au respins trupele polone și au ocupat către seară în Nord-Vestul Rusiei Albe orașul Grodno și în sudul Ucrainei Occidentale orașele Kowew și Lwow. Între 17 și 20 Septembrie, forțele armatei roșii au dezarmat

trei divizii polone de infanterie, două brigăzi de cavalerie și un mare număr de mici grupuri ale armatei polone. În cifră rotundă, numărul prizonierilor este de 60.000. În decursul ocupării zonelor de fortificații dela Vilno, Baranbuzsk, Molodechno și Sarny s'a capturat un bogat material de artilerie și munițiuni în perfectă stare. Captura este evaluată la 280 tunuri și 120 avioane.

## Presa italiană se întreabă:

# Pentru ce mai continuă războiul pe frontul de Vest?

Roma, 22. (Rador). — Ziarele italiene se întreabă Joi dimineața, pentru ce se continuă războiul pe frontul apusean. „Messagero” spune că întrebarea aceasta nu izvoarește dintr'un pacifism cu orice pret, ci pentru că războiul cere scopuri, idealuri și teluri practice.

Nu este cazul pentru un război în situația creată după prăbușirea statului polon și reafirmarea din partea Germaniei a recunoașterii frontierelor apuseane și sudice ca definitive. Nu se văd deci, care ar putea fi cauzele reale. Ziarul scrie că a sosit tim-

pul ca Europa să fie ferită de influența funestă a tratatului din Versailles. „Popolo di Roma” subliniază că în toate părțile se afirmă că doresc o pace justă și durabilă. „Corriere della Sera” insistă asupra faptului că Führerul a întins mâna adversarilor săi, nu din slăbiciune sau de teamă, ci din dorința umanitară de a pune capăt unor evenimente tragice. Intransigența guvernelor democratice care se revoltă împotriva faptului împlinit este nelogică, față de imposibilitatea materială de a-i modifica efectele.

## Atmosferă favorabilă în Statele Unite pentru modificarea legii neutralității

### Cel mai bun mijloc pentru America de a evita războiul este de a sprijini materialmente și moralmente națiunile democratice

Washington, 22 (Rador). — Agenția Havas comunică: O învioreare a încrederii se manifestă printre cei cari doresc ca sesiunea congresului să modifice grabnic legea neutralității în sensul dorit de guvern. Aceasta se datorește în special faptului că președintele Roosevelt pare a fi reușit să înlăture în acest domeniu atitudinile deosebite de partid. Prezența la conferința dela Casa Albă, ținută sub președinția d-lui Roosevelt, a d-lor Landon și Knox, foști în 1936 candidați pentru președinție și vicepreședinție Statelor Unite, a înlăturat ezitățile a numeroși republicani.

Deși se păstrează o mare discreție asupra modului cum se va desfășura sesiunea preliminară a tuturor conducătorilor politici, se crede că președintele Roosevelt va face un expozeu al situației europene și al consecințelor posibile spre a asigura neutralitatea americană.

Cu toate eforturile izolaționiștilor, rezultatele sondajilor recente, care vor fi publicate în curând, arată că 80 la sută din opinia publică este favorabilă unui ajutor care să fie dat aliaților sub o formă sau alta.

Președintele Roosevelt se sprijină

atât pe sentimentul opiniei publice cât și pe convingerea că cel mai bun mijloc pentru Statele Unite de a evita războiul, este de a sprijini materialmente și moralmente națiunile ale căror concepții și interese coincid cu cele ale Americii.

# Conferință militară la Paris

## A luat parte la ea și ministrul de războiu al Angliei

Paris, 22 (Rador). — D. DALADIER A AVUT MIERCURI DUPĂ AMIAZĂ O CONFATUIRE CU D. HOARE BELISHA, MINISTRUL DE RĂZBOI AL ANGLIEI.

LA SFÂRȘITUL ACESTEI ÎNTREVEDERI S'A ȚINUT O CONFATUIRE ÎN CABINETUL D-LUI DALADIER, LA CARE AU FOST DE FAȚĂ GENE-

## Doi generali poloni au fost uciși în luptele din ultimele zile

Kaunas, 22 (Rador). — Informații din sursă polonă arată că doi generali poloni au fost omorâți, în timp ce luptau în fruntea trupelor, în ultimele zile: generalii Skotnicki și Mond, anunță Havas. Tot din sursă polonă se anunță că orașul Lwow continuă să reziste. Chiar în ziua intrării trupelor sovietice în Polonia, trupele polone de pe frontul meridional au înregistrat o victorie asupra forțelor germane, respingându-le peste fluviu. Dealtfel, în bombardamentul efectuat în aceeași zi au fost omorâți doi generali germani pe front, unul fiind generalul Prittwitz.

## 110.000 tone mărfuri destinate Germaniei au fost sechestrate de englezi

Londra, 22. (Rador). — Ministerul informațiilor anunță, că în cursul săptămânii care s'a încheiat la 16 Septembrie, englezii au sechestrat 110.000 tone mărfuri destinate Germaniei.

## Situația ziaristilor față de noul regim al breslelor

Zilele trecute s'a încheiat, în comisiunea Legișlative a Camerii Deputaților discuția generală asupra proiectului de Legea Breslelor.

Cu acest prilej a luat cuvântul și confratele nostru, d. deputat Virgil Molin, președintele Uniunii Camerelor de Muncă, care a expus situația ziaristilor față de noul regim al breslelor, arătând stările de pe urma cărora au de suferit atât proprietarii de ziare din provincie cât și ziaristii salariați cerând și reglementarea unei calificări.

Tot în această sesiune la discuția generală, d. președinte al Uniunii Camerelor de Muncă a expus pe larg doleanțele breslelor de meseriași patroni, funcționarilor comerciali din magazine și maștrilor tehnicieni din industria textilă și arte grafice.

## Joe Louis din nou învingător

Detroit, 22. (Rador). — Joe Luis și-a păstrat titlul mondial de box la categoria grea. Bob Paster a fost knock-out în rundul al 11-lea. Matchul prevedea 20 de runduri.

# SPORT

## Ziua a treia a campionatului național Turul al doilea al Cupei Române

Footballul românesc se desfășoară în condițiuni normale, însă într-o atmosferă din ce în ce mai animată, lucru care este determinat prin faptul că din zi ce trece întâlnirile devin mai importante astfel că bătălia pentru puncte se dispută tot mai înverșunată.

Grupările sunt în majoritate peste greutatea începutului de sezon iar jucătorii depun serioase eforturi ca să se încadreze în echipă și se supun cu mult entuziasm antrenamentelor inerente.

### Divizia A

Campionatul național programează un tur complet, în care, în afară de matchul Venus—Victoria, matchurile sunt perfect echilibrate.

### CAMT—AMEFA

Timișoara găzduiește întâlnirea dintre echipa muncitorească din Arad și cea din Timișoara.

Matchul promite să fie interesant, aprig disputat, ba am putea spune că va fi chiar dur, lupta dându-se până la epuizarea tuturor forțelor, ambele echipe având cea mai mare nevoie de puncte.

CAMT va juca primul match în cadrul Diviziei A, primul match la Timișoara. E natural că ține morțiș ca acest debut să satisfacă pe deplin exigențele publicului timișorean, nu numai în ceea ce privește rezultatul final al partidei, ci și al comportării echipei, trebuind să facă o figură mai mult decât onorabilă. În tabăra atleților muncitori, domnește ferma voință de a cuceri toate simpatiile publicului timișorean, astfel că obiectivul de Duminecă nu este numai cucerirea victoriei, dar și o comportare demnă și sportivă.

Cu activul celor două matchuri jucate în deplasare CAMT speră să învingă.

De asemenea lucrul îl vrea și AMEFA! Într-adevăr AMEFA caută să refacă terenul pierdut în primele matchuri. Șansele aradanilor s'au îmbunătățit considerabil, căci dispoziția echipei s'a schimbat radical dela primele două matchuri pierdute.

Reorganizarea echipei și perspectivele materiale îmbunătățite au ridicat moralul oaspeților de Duminecă, așa că aceștia nu vor ceda cu una-două, ci din contra își vor disputa șansele până la urmă.

### UDR—RAPID

La Reșița se dispută un match ale cărui precedente sunt învăluite în mister. Pe deoparte Rapid își face reclamă că nu mai are echipă căci majoritatea jucătorilor sunt răniți, pe de altă parte reșițenii sunt capabili în totdeauna să facă surprize în cele două extreme.

Că Rapid va alinia până la urmă o echipă redevabilă de asta nu ne îndoiim, suntem doar curioși în ce zi se vor găsi reșițeni. Dacă vor fi în verva din Duminecă trecută prevedem o surpriza neplăcută pentru Rapid, căruia nu-i convine de loc jocul agresiv și combativitatea care este specialitatea UDR-ului.

### RIPENSIA LA GALAȚI

Timișorenii întreprind o lungă călătorie până la capătul celălalt al țării, spre a înfrunta noii divizionari pe Gloria CFR.

Deși sarcina oaspeților nu este de loc ușoară, aceștia nu precupețesc nici-o efortare ca să-și acumuleze noi puncte.

În tabăra ripensiștilor domnește, și cu drept cuvânt, convingerea că până la primăvară elementele tinere din echipă vor fi asimilat tot ce le este necesar ca să producă un randament demn de tradiția Ripensiei și astfel încearcă chiar din acest an cel puțin să îngreuneze campionatul Venusului, care pare azi imbatabil.

În astfel de împrejurări Ripensia caută să nu piardă nici-un punct nici chiar în deplasare, așa că campionatul național să depindă de rezultatele matchurilor cu Venus.

Pentru Duminecă Ripensia s'a pregătit bine, la antrenament participând chiar noua achiziție Tănzer, care dacă va sosi deslegarea dela federația maghiară, își va face intrarea chiar la Galați.

### VENUS—VICTORIA

Clujenii primesc vizita campionilor naționali, găsindu-se într-o perioadă de refacere, astfel că nu putem anticipa nimic, căci chiar dacă Venus nu pierde decât un punct și aceasta ar fi o surpriză.

### La București

În capitală au loc două matchuri între Unirea Tricolor—Carpați și Sportul Studentesc—Juventus, cari sunt perfect echilibrate câștigători pot fi oricare dintre combatanți.

### CUPA ROMÂNIE

Turul al doilea al acestei competițiuni câștigă în interes, căci pe lângă selecționarea din primul tur, acum participă și echipele din Divizia B.

Cele mai interesante partide sunt:  
Sibiu: SGS—Mureșul.  
Tg.-Mureș: Monopol—Sparta.  
Aninoasa: AS Aninoasa—Gloria.  
Reșița: SSMR—Chinezul-Ilsa.  
Oradea: CAO—Vulturii.

Crișana—Stăruința.

Craiova: FC (?) Craiova—Electrica.

Lonea: CS Lonea—Jiul.  
Satu Mare: Olympia—Universitatea.

Ferdinand: Metal Sport—Mica.  
Lupeni: Minerul—CFR Cluj.  
Turda: Uranus—CFR Simeria.

## MICA PUBLICITATE

Folosii mica publicitate a ziarului „DACIA”  
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

Caut secretară dactilografă română, de preferință cunoscând engleză, franceză. Telefon 25-99.

De închiriat apartament, 5 camere, baie, etc. Str. Moșilor 6, lângă biserica românească din Iosefin.

Două eleve sau elevi primesc cu toată încredințarea. A se adresa: Alexandrina Baba, II, Str. Joffre Nr. 10.

Domnișoară, pricepută și cu multă practică, caută angajament de caserită, ori unde. Cunoaște la perfecție trei limbi. Pretenții modeste. Adresa la zi.

# ECONOMICE

## O energică acțiune pentru desființarea meserișilor clandestini

Timișoara, 22. — Problema desființării meserișilor clandestini se pune de multă vreme și ea interesează deopotrivă atât pe meseriașii cari s'au conformați tuturor obligațiilor, cât și Statul. Primii pentru că se văd puși în fața unei concurențe neleale pe care meseriașii clandestini o pot face prin faptul că nu plătesc nici un fel de impozite sau taxe, iar statul pentru că se vede înșelat.

Meseriașii clandestini, destul de numeroși, sunt de mai multe feluri: aceea cari exercită o profesiune fără a poseda un titlu de capacitate și deci nici brevet industrial; aceea cari au titlu de capacitate dar se sustrag obligațiilor către stat. Unii din aceștia din urmă sunt numai calfe dar lucrează pe cont propriu, alții au fost patroni dar au renunțat la brevetul industrial și s'au șters din rolurile fiscalului, dar au continuat să-și exercite profesiunea pe cont propriu. Și așa mai departe.

Dacă luptă pornită contra meserișilor clandestini n'a prea fost încununată de succes, vinovați au fost și meseriașii legali din cauza desbinării lor și-a lipsei unui organ serios care să faciliteze un control energic, așa cum este breasla, căreia legea îi acordă depline puteri să lupte pentru apărarea intereselor membrilor săi.

Totuz lupta pornită, a atras atențiunea Ministerului Muncii asupra problemei, care, sesizat, a venit cu o serie de măsuri legiferate prin care se dă o ultimă posibilitate meserișilor clandestini de a-și aranja situația pe cale de examene etc.

O luptă împotriva meserișilor clandestini, pentru stărpirea lor definitivă, nu este tocmai ușoară, deoarece ei se ascund destul de bine, cu atât mai mult că sunt meserii cari se pot practica și în afară de ateliere, saloane ori prăvălii, cum e cazul la bărbieri, croitori etc.

Poliția de control o exercită Inspectoratul general al muncii, care însă nu dispune de un personal suficient pentru aceasta. Anchetete pe teren — cel puțin așa a fost în trecut — se făceau numai în urma denunțurilor.

Acum, în urma înființării breslelor, situația s'a schimbat mult. Breslele lucrează mână în mână cu Inspectoratul general al muncii. În felul acesta acțiunea s'a intensificat. Se face un control din ce în ce mai energic. Prin membrii lor, breslele află mai ușor despre existența meserișilor clandestini.

Astfel se face că în vremea din urmă, s'au făcut mai multe inspecții pe teren de către o comisie formată din un dele-

gat al Inspectoratului general al muncii și altul din partea breslei respective.

Cu ocazia ultimului control, făcut în ziua de 20 l. c. de către d-nii insp. Popovici și Carol Franțen din partea breslei lemnașilor, a fost găsit un oarecare Augustin Schneider din Fratelia, care posedă un atelier propriu în str. 23 Februarie. Din cele ce am putut afla, Augustin Schneider nu posedă brevet de meserie și nu plătește nici un fel de impozit. A fost lucrător de unde a plecat în urmă cu câteva zile, iar la Casa de asigurări sociale mai figurează ca atare. Și-a deschis atelier propriu fără a avea prealabila autorizație sanitară și a fost găsit executând o comandă de tâmplărie pe cont propriu.

Aceasta este unul din multele cazuri ce există în orașul nostru și din care din când în când se descoperă câte unul.

Nu putem decât să subliniem energica acțiune pornită de către Inspectoratul general al Muncii cu concursul breslelor pentru stărpirea meserișilor clandestini. Meseriașii cari satisfac toate obligațiile față de stat, trebuie să scâpați de concurența neleală și să le-o fac profesioniștii clandestini, iar statul să fie pus în situația de a-și în casa sumele ce i se cuvin.

Iată cum breslele încep să devină din ce în ce mai utile chiar pentru aceia cari le compun.

### MOBILIZAREA AGRICOLA

Serviciul agricol județean, lucrează la adunarea materialului necesar întinerii planului de organizare al agriculturii pentru vremuri excepționale, conform legii mobilizării agricole. Zilele acestea se va proceda și la constituirea comisiunilor: pe ținut, județe și comune.

### CUMPARARI DE ORZ ȘI OVĂZ

Coop. „Unirea Cooperatorilor” din Timișoara, str. Brătianu 14, aduce la cunoștința agricultorilor că cumpără orice cantitate de orz și ovăz, plătiind prețurile cele mai bune.

### EXPORT INTENS ÎN ȚARILE DIN ORIENT

București, 22 (SIR.) — Tranzacțiunile pentru export au început pentru țările din Apus. Deocamdată se face un intens export pentru țările din Orient apropiat.

### TRATATIVELE ECONOMICE CU DELEGAȚIA GERMANĂ

București, 22 (SIR.) — Ministerul Economiei Naționale a continuat tratativele comerciale cu delegația germană. A prezidat d. ministru ing. Bujoiu.

## Bursa

București, 22 (SIR.) — Compensările foarte ferme și căutate au cotat lista b: Anglia 1200 lei lira, Colonii 1300 lei lira. Orice țară, lei 1450 lira. Negociabile: Anglia 20 la sută 1430—14, 30 lei lira, în Anglia 40 la sută 1785 (118 lei lira), 30 la sută orice țară, 1418 lei lira.

Se anunță că în târgul liber al devizelor, dolarul a scăzut cu 70 lei, aurul monedă cu 400 lei, iar francul elvețian cu 10 lei.

Administrația ziarului „Dacia” angajează imediat vânzători și distribuitori de ziare, bine retribuiți. A se adresa la urgență la administrația ziarului.

Stenodactilografă, cu cunoștințe de contabilitate caută post. Adresa la ziar.

Cumpăr costume bărbătești uzate exclusiv la locuința Dvoastră. Obiectele aduse în prăvălia mea nu le cumpăr, dar în urma unei cărți poștale sau aviz telefonic (12-14) mă prezint imediat. Schönbrenn, Timișoara II, Piața Traian 2, etaj I. 2



# INFORMAȚIUNI

## Istoricul zilei

— La 23 Septembrie 1695 s'a dat o cruntă bătălie în jurul Lugoșului între armatele Imperiale comandate de generalul Veterani și Turci, în cursul căreia însăși generalul a căzut, armata lui fiind măcelărită și imprăștiată.

— În 23 Septembrie 1768 moare la Roma unde este și înmormântat marele Vlădică Ioan Inocențiu Klein.

— În 23 Septembrie 1846 astronomul Leverrier a descoperit planeta Neptun.

— La 23 Septembrie 1848 comisarul guvernului peste Ardeal Baroșul Vay se întoarce la Cluj de la Blaj, unde cu o zi înainte fusese pe Câmpia Libertății și ascultase deleanțele românilor. E de amintit că după această vizită făcută de Baroșul Vay, întemnițatul român Micheș a fost eliberat din închisoare.

P. C. MILOȘ

— **SOARTA PALATULUI ARTELOR-FRUMOASE ȘI A CABANEI „DOR DE MUNTE”.** Prevederile bugetare ale Rezidenței Regale, pentru terminarea Palatului Artelor din Bul. Regina Maria, sunt de 2,5 milioane numai, inferioare cu 419.000 Lei necesităților după deviz. Intervenindu-se la București, Ministerul de Interne a aprobat luarea în bugetul viitor al Ținutului Timiș a sumei acestuia. — În același fel s'a rezolvat și problema analoagă a terminării cabanei „Dor de Munte” de pe Muntele Mic. Ministerul de Interne a aprobat luarea în bugetul viitor a sumei de 190.000 Lei ce lipsea pentru completarea nevoii cotate de 410.000 Lei.

— **Verificarea permiselor de vânatoare.** La Prefectura județului Timiș-Torontal se continuă cu verificarea permiselor de vânatoare și port armă, verificare care ține numai până la 1 Octombrie a. c. Cum până în prezent nu s'au prezentat decât jumătate cu permisele la verificare, se atrage atenția celor interesați că peste data arătată mai sus nu se mai acordă nici o prelungire de termen și permisele cari n'au fost prezentate la verificare se vor anula, iar armele se vor confiscă. În locul adevăraților posesori, în cazul când sunt concentrați, permisele pot fi prezentate și de rudele acestora.

— **CONFERENȚIAR RELIGIOS LA C. F. R.** Colaboratorul ziarului nostru părintele Victor Vlăduceanu, profesor de religie din Timișoara, cu deciziunea No. 165089/1939 a Direcțiunii generale C. F. R. a fost numit conferențiar pentru propagandă religioasă, morală și culturală printr-o funcționarii, agenții, meseriașii și lucrătorii C. F. R.-ului de pe cuprinsul Inspekțiilor Timișoara și Craiova. Uzul conferențiar și-a luat postul în primire.

— **DELA SOCIETATEA PENTRU PROTECȚIA ANIMALELOR.** Societatea pentru protecția animalelor din Timișoara sub înalțul patronaj al Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, atrage atențiunea publicului, care aparține de raza urbană cât și de cea rurală, că maltratarea animalelor de orice gen și formă se pedepsește aspru. Mai ales atrage atențiunea doamnelor cari cumpără pasări pe piețele Timișoarei, de a nu le ține cu capul în jos, când conform art. 7 și 8 al legii P. A. publ. în Mon. Of. Nr. 56 din 7 Martie 1935 vor fi amendați cu închisoare sau amenda în bani ca exemplu: cazul Reiser Enric dom. în Str. Fröbl Nr. 53 din Timișoara IV, care a ținut găștele cu capul în jos și nu a vrut a se supune ordinelor date de delegații noștri, a fost pedepsit cu 4 zile închisoare inclusiv amenda aplicată. Jud. II. Urbane dec. No. 1996/1939.

— **Furtună cu trăsnete la Timișoara.** Joi după masă după ora 15 a trecut peste orașul Timișoara o furtună cu violente descărcări electrice. Un trăsnet a căzut pe clădirea Băncilor Bănățene Unite de lângă Teatrul Comunal. Paratrăsnetul funcționând perfect, nu s'a înregistrat nici o victimă și nici pagube materiale nu se semnaleză.

— **Căsătorie.** Sâmbătă 30 Septembrie ora 19 va avea loc la biserica română din Timișoara III. (Elisabetin) cununia d-rei Elena C. Burdia cu d. Const. Iosif Gottlieb, industriaș. Nași vor fi d-na și d. Dr. Nicolae Table, secretar general al Municipiului Timișoara.

— **Intârzierea ziarelor din București.** Din cauza accidentului de cale ferată de la Coțofeni, relatat în altă parte a ziarului, trenul accelerat de Joi dimineața de la București a sosit la Timișoara, în loc de ora 6.50, abia la ora 13.45. Ziarele de dimineață din București au fost prin urmare puse în vânzare abia Joi după masă.

Judecătoria rurală Deta, secția c. f. No. 1926/1939. c. f.

### EXTRACT DIN PUBLICAȚIUNEA DE LICITAȚIE

În urma cererii de executare urmăritoarei Albina Institut de credit și economii Timișoara contra urmăritului Bansky Ioan personal și ca moștenitor al soției sale născ. Afra Elisabeta judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Deta c. f. No. 200 sub No. top. 229—230/a cu casa No. 453 cu prețul de strigare de 216.000 lei. — Apoi asupra imobilului cuprins în c. f. No. 919 a com. Deta No. top. 1512/227—228/b intravilan cu suprafața de 366 st. p. cu prețul de strigare de 3800 lei pentru încasarea creanței de 146.958 lei capital redus conf. legii de conversiune interese de 3% dela 15 Noiembrie 1935 spese de proces și executare fixate până acum 6037 lei spese fixate acum pentru cererea de licitație 1670 lei precum și pentru încasarea sumei de 80.000 lei cap. și acces. a Statului Român; 43.500 lei cap. și acces. a lui Murgu Petru Timișoara; 2436 lei cap. și acces. și 11.200 lei cap. și acces. a lui Hoffmann Filip din Gataia; 3100 lei cap. și acces. a lui Dr. Kuhn Artur Timișoara; 1810 lei cap. și acces. a lui Fettich Iosif din Timișoara.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Octombrie 1939 ora 9 a. m. în localul oficial al judecătoriei la ușa No. 8.

Imobilele ce vor fi vândute nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 20% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauzie socotite după cursul zilei fixat de § 42 din legea LX. 1881 sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație. (§ 147, 150, 170, lege LX. 1881, § 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu ofera mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908).

Deta, la 1 Iulie 1939.

Judecător-Președinte (ss) Mușatescu.

Dir. de c. f. (ss) Eckert.

Pentru conformitate:

Indiscrabil, grețier.

— **MODELE DE TRANȘEE-ADAPOST PENTRU POPULAȚIE.** Pe terenul viran de lângă Liceul Comercial, pe Bul. Regele Ferdinand I. din Timișoara I, câțiva lucrători ai Serviciului Tehnic Municipal au săpat azi trei tranșee diferite pentru a servi de model cetățenilor, cari dispun de teren (curte, grădini) lângă casele lor, pentru confecționarea unor adăposturi familiare contra bombardamentului aerian. Această excelentă inițiativă a d-lui ing. V. Ciurcu, șeful Serviciului Tehnic Municipal, merită toată atențiunea cetățenilor.

— **Delimitarea zonelor viticole.** Comisia pentru delimitarea zonelor viticole care se compune din d-nii: Ciurescu insp general din Ministerul Agriculturii, ing. Em. Negruț șeful Serviciului Agricol județean și senator Pavel Petru președintele Camerei de agricultură Timiș-Torontal, n'a reluat activitatea, începând cu zonele viticole din comunele Buzad, Remetea-Mică, Sarlota, Alnoș, Fiecut, Friteaz și Fibiș.

— **Vizită la redacția ziarului nostru.** Eri seara la orele 8, redacția noastră a fost onorată de vizita d-lui profesor universitar de la Cluj, d. Liviu R u s u, președintele Comisiunii 29 de bacalaurat însoțit de d-nii profesori Ghibeada Vasile, dr. Nicolae Ilieșiu și N. Carabeu.

— **Mâna cu viteză nepermisă.** Vizitului Todor Mihai, care trecea cu o trăsură a fabricii de sifoane „Victoria” prin strada Dorobanților, s'a ciocnit cu mașina 1114 Tmș, care circula cu viteză nepermisă. Mașina a lovit calul, cauzându-i leziuni grave.

— **Nenorocirea din gara Checia.** În seara de 20—21 l. c., s'a întâmplat o gravă nenorocire în gara Checia, depe linia Timișoara-Ionel dela orele 18.30, muncitorul Gheorghe Tolcea, de 41 ani, domiciliat în comuna Checia Nr. 581, în timp ce ajuta cu brațele la manevrarea vagoanelor de marfă, a fost prins între un tampon și un vagon, alegându-se cu grave contuziuni interne, în urma cărora a încetat din viață peste o oră. Parchetul a autorizat înmormântarea.

— **Moartea unui student din București la Cluj.** Într-o clinică din Cluj a încetat Sâmbătă din viață tânărul Gh. Metea, student anul IV la facultatea de medicină veterinară din București, fiul părintelui Gavril Metea din Uioara. Studentul Gh. Metea, premiant al liceului din Blaj, a fost unul dintre cei mai buni elevi ai medicinei veterinare, iar moartea sa prematură, la 22 ani, lasă sincere regrete în mijlocul camarazilor și profesorilor săi, cari l-au apreciat și iubit. În mormântarea s'a făcut în cimitirul din Cluj, Luni după masă.

## Accidentul de cale ferată din gara Coțofeni (linia Craiova-Filiași) Sunt doi morți și numeroși răniți

Craiova, 22 (Rador). — În noaptea de Miercuri spre Joi, trenul de persoane s'a ciocnit cu un tren de marfă, la intrarea stației Coțofeni, pe linia Craiova-Filiași. Vagonul postal s'a lovit de un vagon de cl. 3. La trenul de marfă s'a răsturnat o cisternă. Alte trei vagoane au deraiat. Sunt doi morți și patru răniți grav. Au murit plutonierul Robu

Constantin și șeful de tren Cucu S. dela trenul de marfă. Vinovați de accident sunt Ion Stolnicu, impiecat de mișcare din stația Coțofeni și mecanicul de pe locomotiva trenului de marfă, care n'a luat măsuri de oprirea trenului la distanța reglementară. Mecanicul trenului de marfă Gh. Ghița a dispărut.

## Ce s'a discutat în conferința dintre democrați și republicani

Washington, 22 (Rador). — Casa Albă a dat publicațiunii următorul comunicat despre conferința dintre fruntașii democrați și republicani:

Conferința a discutat într'un spirit unanim, obiectivele primordiale pentru menținerea neutralității Statelor Unite și păcii Statelor Unite. S'a ajuns la un acord complet, despre ideea că în acțiunea congresului și a puterii executive, în ansamblul ei și în numeroasele ramificații, chestiunile să fie examinate într'un spirit imparțial fără considerațiuni de partid.

În sfârșit, conferința a discutat metodele relative la cele șase puncte prevăzute în scrisorile din 27 Mai trecut, ale d-lui Cordell Hull, referitoare la călătoriile americanilor pe bordul vaselor țării beligerante și la clauza „cash and carry” adică la clauza — mărfurile cumpărate în St. Unite urmează să fie plătite efectiv și transportate de vasele cumpărătorului. Părerea generală a fost că proiectul de lege urmează să fie luat în discuție de comisia de politică externă a Senatului, imediat ce se va întruni congresul.

## Se strânge recolta

București, 22 (SIR.) După datele sosite la Ministerul Agriculturii, în cele mai multe părți ale țării se strâng: cartofii, soia, floarea soarelui, cânepa de toamnă, hâmbacul, lucerna și trifoliul pentru sămânță. Cartofii și sfecla de zahăr au suferit din cauza secetei pre-

lungite. Porumbul se oulege în toată țara în regiunea câmpiei. Recolta cu mici excepții e foarte bună.

În regiunile deluroase s'au dat dispoziții ca strângerea porumbului să se facă numai acolo unde porumbul e bine copt. Se strâng deasemeni fructele de sezon: nuci, mere, struguri pentru plăcintă. Deasemeni se strâng prunele și pe unele locuri s'a început și fabricatul țuicii. Au început însămânțările de orz de toamnă, grâu, borceag de toamnă și secară. Rapița a răsărit, însă vegetează din lipsă de umiditate. Deasemeni, din cauza lipsei ploilor în unele părți ale țării săturile și însămânțările de toamnă se fac cu greutate.

Capitol

dela 22 Sept.

Vineri

UN SUPERFILM CUM NU S'A MAI VAZUT!

# AVENTURIERA

Frumoasă răpitoare ea fură inimile și bijuteriile  
cu: JEAN MURAT — EDWIGE FEULLIER — JEA MAX

# ULTIMA ORĂ

## Cariera fostului președinte de consiliu

Armand Călinescu s'a născut la 22 Maiu 1893 în orașul Pitești. Și-a luat licența în drept și filosofie la Universitatea din București, plecând apoi la Paris unde s'a promovat doctor în științele politice și economice.

A început ca judecător de pace la Tribunalul Argeș.

Intrând în cariera politică, în anul 1925 a fost ales președinte al organizației național-tărăniste din jud. Argeș. În 1928, în prima guvernare național-tărănistă a fost numit prefect de Argeș. În 1929, sub aceeași guvernare, a fost chemat în calitate de secretar general la departamentul Agriculturii și Domeniilor.

Deputat în sesiunea 1931/32.

În anul 1932, în guvernul dr. Alex. Văcăroiu, a fost numit subsecretar de stat la ministerul de interne, demnitate pe care a deținut-o până în luna Noiembrie a anului 1933.

În guvernul Goga din 1938 a fost numit ministru de interne, post pe care-l deține și în guvernarea Preafericitului Patriarh Miron Cristea, fiind totodată și vice-președinte al consiliului de miniștri.

După moartea Patriarhului, M. S. Regele Carol, l-a numit președinte al Consiliului de miniștri, deținând în același timp portofoliile ministerului de interne și acela al armatei.

## Ofițeri japonezi în vizită la d. Hitler

Berlin, 22 (Rador). — D. N. B. transmite: Marele Cartier General al Führerului anunță că Führerul a primit azi pe generalul japonez contele Terauchi și pe ofițeri din suita sa, cari vizitează Reichul ca invitați ai d-lui Ribbentrop. La recepția carea avut loc în prezența ministrului de Externe al Reichului, a asistat și Osnixa, ambasadorul japonez. Oaspeții japonezi vizitau zonele luptelor din ultimele zile.

## Membrii corpului diplomatic din Varșovia în trecere prin România

București, 22 (SIR). — Toți membrii corpului diplomatic, care se aflau la Varșovia, au sosit cu automobile în București. După îndeplinirea formalităților, acești diplomați vor părăsi țara.

## A crescut influența sovietelor în Europa răsăriteană

Kaunas, 22 (Rador). — Reuter: În cercurile politice și diplomatice de aci, domnește credința că orice cooperare viitoare între Soviete și Germania va începe în Europa de Răsărit. Există oarecum convingerea, că înaintarea armatei roșii în Polonia a sporit influența Sovietelor în Răsărit micșorând substanțele influenței Germaniei în această zonă, având ca rezultat că acum, în țările baltice, rolul dominant îl joacă Moscova și nu Berlinul.

În același timp, în cercurile politice sovietice se desmint toate svonorile privitoare la o agresiune contra țării baltice.

## D-I General Gh. Argeseanu noul președinte de consiliu

Noul ministru de interne:  
d-I general GABRIEL MARINESCU

Ministrul apărării naționale:  
d-I general ILCUȘ

București 22 (Prin telefon) După odiosul asasinat săvârșit asupra primului ministru în locul rămas vacant prin moartea sa a fost numit d-I general Gh. Argeseanu, fost ministru de război, la ministerul de interne trece d-I general Gabriel Marinescu, fost subsecretar de stat la același minister, iar la apărarea națională a fost numit d-I general Ilcuș.

## Varșovia la 20 Septembrie ora 22.55.

Varșovia, 22 (Rador). — Comandamentul apărării din Varșovia a transmis prin radio următorul comunicat, la 20 Septembrie la ora 22.55. La Vest, în împrejurimile asediate ale Varșoviei și în sectorul de Nord, detașamentele noastre, după lupte la baionetă și-au înțărât pozițiile. Cavaleria noastră a șarjat și a ușurat capturarea câtorva detașamente motorizate. În suburbia Bchoła, trupele noastre au respins atacurile dușmane și au luat trei mitraliere grele

și 7 mitraliere ușoare. Moralul trupelor este excelent. Avioanele germane au bombardat Varșovia în trei rânduri, distrugând ceea ce mai rămăsese din zidurile castelului regal, din muzeul național, academia de educație fizică, precum și numeroase clădiri din centrul orașului.

Paris, 22 (Rador). — D. Daladier, președintele consiliului vorbește Joi seara la radio, ora 20.30, ora franceză.

## Comunicatul german asupra ultimelor ciocniri din Polonia

Berlin, 22 (Rador). Înaltul Comandament comunică: Rezultatele bătăliei din cotul Vistulei nu pot fi încă precizate pe deplin. Până după amiaza zilei de 21 Septembrie numărul prizonierilor se ridică la 170.000 și crește mereu. Prada de război se ridică până acum la 320 tunuri și 40 tankuri.

La aceste bătălii au luat parte două divizii poloneze și părți din alte divizii și trei brigăzi de cavalerie. La Sud, forțe

poloneze s'au predat. La Tomaszov și Zamosz trupele germane au făcut aci 100.000 prizonieri, au cucerit 108 tunuri ușoare și 22 grele.

În apropiere de Gdynia au fost făcuți prizonieri 350 ofițeri și 12.000 soldați.

Polonezii rezistă încă la Varșovia, la Modlin, la gara Kalvarus la Sudvest de Varșovia și în peninsula Hela.

Pe frontul Occidental am doborât trei baloane captive și opt avioane inamice.

## Pactul ruso-german nu prevede o desmembrare totală a Poloniei?

Londra, 22 (Rador). — Redactorul diplomatic al lui Reuter scrie că cercurile politice britanice așteaptă cu viu interes informații despre modul cum va reacționa Rusia față de discursul din Danzig al lui Hitler.

Deasemeni așteaptă pentru a vedea în cât timp se va putea ajunge la un acord ruso-german, cu privire la statu-

tul și hotarele viitoare ale Poloniei. Din discursul d. Hitler se trage aci concluzia, că pactul de neagresiune germano-sovietic nu prevedea o desmembrare totală a Poloniei.

Pactul recunoaște probabil revendicările ruse în Rusia Albă și Ucraina dar Galiția și în deosebi Lwowul nu erau prevăzute în pact.

## Apărarea poloneză la Vilno

Berna, 22 (Rador). — Știri din diferite izvoare confirmă că trupele poloneze s'au apărat cu mult curaj, cu prilejul ocupării orașului Vilno, de armatele ruse. Polonezii au ridicat baricade, care au fost însă sfărâmate de tankurile ru-

sești. Autoritățile militare polone au distribuit populației proviziile alimentare ale armatei, înainte de a părăsi orașul. De îndată ce au intrat în Vilno, trupele rusești au arborat drapelul sovietic pe toate clădirile publice.

## Flota sovietică n'a blocat porturile estone

Tallin 22, (Rador). — Agenția telegrafică estonă se declară autorizată să desmintă alegația că flota sovietică ar fi blocat porturile estone.

Aceiași agenție arată că Molotov, comisarul poporului la afacerile străine, a informat pe ministrul Estoniei la Moscova, că flota sovietică va începe urmărirea submarinului polon fugit din portul Tallin. Flota estonă a început și ea urmărirea.

## Hidroavioane britanice salvează naufragiați în Atlantic

Londra, 22 (Rador). — Pentru prima dată un grup de naufragiați ai unui vapor scufundat, au fost salvați de două hidroavioane militare britanice. Două hidroavioane care patrulau deasupra Oceanului Atlantic, au captat un mesaj S. O. S. din partea regatei „Kensington”. Zece minute mai târziu hidroavioanele au sosit la fața locului pe când regata se scufundă. Unul din hidroavioane a aterizat în timp ce celelalt supraveghea împrejurul lui din aer. Hidroavionul avea pe 14 naufragiați. Celelalt a amerizat puțin mai târziu salvând pe cei 20 ce mai rămăseseră.

## Câți refugiați polonezi a primit Ungaria?

Budapesta, 22 (Rador). — Agenția telegrafică ungară transmite: Refugiați polonezi continuă să sosească în mod sporadic, primind autorizația să intre în Ungaria. Până acum numărul lor se ridică la 5000. În câteva puncte de trecere din Rusia Subcarpatică, grănicerii polonezi se găseau încă la 20 Septembrie la posturile lor. Până în dimineața zilei de 21 Septembrie nici trupele germane, nici cele rusești nu sosiseră încă la frontiera ungară.